Agenda - Y Pwyllgor Newid Hinsawdd, Amgylchedd a
Materion Gwledig

Lleoliad: | gael rhagor o wybodaeth cysylltwch a:
Ystafell Bwyllgora 5 - Ty Hywel Marc Wyn Jones
Dyddiad: Dydd lau, 24 lonawr 2019 Clerc y Pwyllgor
Amser: 09.30 0300 200 6363

SeneddNHAMG@cynulliad.cymru

Y Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol ar gyfer Bil Pysgodfeydd y
DU: sesiwn friffio lafar (09.15 - 09.30)

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau, dirprwyon a datgan buddiannau
(09.30)

2 Trafod y Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol ar gyfer Bil
Pysgodfeydd y DU: sesiwn dystiolaeth gyda Gweinidog yr
Amgylchedd, Ynni a Materion Gwledig
(09.30-11.00) (Tudalennau 1 - 21)
Lesley Griffiths, Gweinidog yr Amgylchedd, Ynni a Materion Gwledig
Robert Floyd, Pennaeth, Trefniadau Pontio’r UE - y Mor a Physgodfeydd
Graham Rees, Dirprwy Gyfarwyddwr Is-adran y Mor a Physgodfeydd

Dogfennau atodol:
Briff Ymchwil

,Ff Cynulliad National
/’ Cenedlaethol Assembly for

Cymru Wales



3.1

3.2

3.3

3.4

Papurau i’w nodi
(11.00)

Gohebiaeth gan y Gwir Anrhydeddus Michael Gove AS at Weinidog yr

Amgylchedd, Ynni a Materion Gwledig ynghylch Bil Amaethyddiaeth y DU
(Tudalennau 22 - 24)

Dogfennau atodol:

Gohebiaeth gan y Gwir Anrhydeddus Michael Gove AS - 10 Rhagfyr 2018

(Saesneg yn unig)

Gohebiaeth gan y Cadeirydd at Weinidog yr Amgylchedd, Ynni a Materion
Gwledig ynghylch cyflawni llwybr carbon isel hyd at 2030

(Tudalennau 25 - 29)
Dogfennau atodol:

Gohebiaeth gan y Cadeirydd - 11 lonawr 2019

Gohebiaeth gan Weinidog yr Amgylchedd, Ynni a Materion Gwledig ynghylch

adroddiad y Pwyllgor ar Gyllideb 2019 - 2020 Llywodraeth Cymru
(Tudalennau 30 - 45)

Dogfennau atodol:

Gohebiaeth gan Weinidog yr Amgylchedd, Ynni a Materion Gwledig - 15

lonawr 2019

Gohebiaeth gan Weinidog yr Amgylchedd, Ynni a Materion Gwledig at y
Cadeirydd ynghylch adroddiad y Pwyllgor ar Reoliadau Newid yn yr Hinsawdd
(Cymru) 2018

(Tudalennau 46 - 49)
Dogfennau atodol:
Gohebiaeth gan Weinidog yr Amgylchedd, Ynni a Materion Gwledig - 15

lonawr 2019



3.5 Gohebiaeth gan Weinidog yr Economi a Thrafnidiaeth at y Cadeirydd
ynghylch adroddiad y Pwyllgor ar Gyllideb Ddrafft 2019-2020 Llywodraeth
Cymru

(Tudalennau 50 - 55)
Dogfennau atodol:

Gohebiaeth gan Weinidog yr Economi a Thrafnidiaeth - 16 lonawr 2019

4 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42(vi) i benderfynu gwahardd y

cyhoedd o gyfarfod heddiw ar gyfer eitem 5
(11.00)

5 Y Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol ar gyfer Bil

Pysgodfeydd y DU: trafod y dystiolaeth lafar
(11.00-11.30)



Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42 E |te m 2

Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 1



The Rt Hon Michael Gove MP
From the Secretary of State for Environment, Food
and Rural Affairs

for Environment Seacole Building T 03459 335577
2 Marsham Street defra.helpline@defra.gsi.gov.uk

Food & Rural Affairs London sw1p 40F www.gov.uk/defra

Lesley Griffiths AC/AM

Cabinet Secretary for Energy, Planning
and Rural Affairs

Welsh Government

Cardiff Bay

Cardiff CF99 1NA

10t December 2018
Dear Lesley,

| am writing following extensive and highly collaborative discussions between our officials
on a process for the initial making and ongoing operation of Part 7 (WTO clause) regulations
in the Agriculture Bill. | am absolutely delighted to learn that we have reached a position that
officials agree works for both our administrations. | am attaching a proposition for how Defra
and the Welsh Government will continue to work together on the regulations. | understand
one official level workshop has already taken place where good progress was made to kick-
start this process and is, | hope, an indication of how Defra wants relations to continue with
the devolved administrations. | do hope that this concludes the matters set out in your letter
of 12t September and will enable the Welsh Government to recommend to the National
Assembly for Wales that legislative consent be granted for the Agriculture Bill. | would very
much welcome your formal agreement to this proposition before the bil's Commons Report

stage.

This is excellent progress and | am very pleased that our two administrations continue to
collaborate so positively.

With every good wish,

M AN fon

Michael Gove

Tudalen y pecyn 22 VA



UK Government proposal on WTO provisions within the Agriculture Bill

The initial making of Part 7 regulations

e Defra will make clear on the floor of the House of Commons at Report speech
in the Commons, that the UK Government will consult the devolved
administrations before bringing forward regulations under this power.

e Defra officials will share with DA counterparts proposals for regulations to be
made under the WTO powers in the Agriculture Act including:

o objective methodology and rationale for determining or changing
Amber Box limits, and the resulting limits themselves;

o the type of information, and its frequency, that should be provided for
the purpose of classifying schemes and notifying WTO AoA box usage;
and _

o the process to be set out for the classification of schemes and the role
of a memorandum of understanding (see below).

e Draft regulations will be presented to the four UK agriculture Ministers with the
aim of securing agreement, followed by an exchange of letters. This would
provide the opportunity for a devolved administration to set out its position,
and for the Defra Secretary of State to explain the reasons for the final form of
the regulations and how UKG has sought to reach agreement. :

e The process for sharing regulations and consulting the devolved
administrations should be guided by the principles set out in the Inter-
governmental Agreement. Consistent with those, the administrations are
committed to seek to proceed by agreement. But if this is not possible, the
matter would be escalated in line with the existing MoU governing
Intergovernmental relations and any future agreements in place between
Defra and the DAs on dispute resolution. In the event of a dispute, once all
these attempts at resolution have been exhausted, the exchange of letters
should be made available to both Houses in advance of the affirmative vote
on the regulations made under part 7.

The ongoing operation of the Part 7 regulations

e The administration intending to introduce or change the way funding supports
agricultural producers proposes a WTO classification, consistent with the
regulations and the detailed process set out in a Memorandum of
Understanding on their operation. Proposed classifications should be
discussed by officials, and submitted to the four UK agriculture Ministers,
initially by correspondence and if necessary for discussion, with the aim of
securing agreement. Proposed classifications will be reviewed, as necessary,
before schemes are implemented. Assuming agreement is achieved, the
Secretary of State notifies the classifications to the WTO.

Tudalen y pecyn 23



In the event agreement on any aspect of the operation of the regulations
cannot be reached between the Secretary of State and the Minister of the
relevant devolved administration, the matter would be escalated in line with
the existing MoU governing Intergovernmental relations and any future
agreements in place between Defra and the DAs on dispute resolution. The
UKG and devolved administrations will continue to work together to consider
specifically the role of independent advice.

Consideration must be given to avoiding the provocation of a challenge by
other WTO members to the UK’s notification decision, so the UKG and the
devolved administrations will seek to agree the right balance between
transparency around, and accountability for, the Secretary of State’s final

decision.

Tudalen y pecyn 24



Cynulliad Cenedlaethol Cymru .
Y Pwyllgor Newid Hinsawdd, Amgylchedd a Materion Gwledig E |te m 3 . 2

National Assembly for Wales
Climate Change, Environment and Rural Affairs Committee

Lesley Griffiths AC
Gweinidog yr Amgylchedd, Ynni a Materion Gwledig

11 lonawr 2019

Annwyl Lesley

Cyflawni ein llwybr carbon isel hyd at 2030

Fel y gwyddoch, mae'r Pwyllgor Newid Hinsawdd, Amgylchedd a Materion Gwledig wedi
dangos diddordeb brwd mewn gweithredu a chyflwyno Deddf yr Amgylchedd (Cymru)
2016 ('y Ddeddf') sy'n ei gwneud yn ofynnol i Lywodraeth Cymru bennu cyllidebau carbon
ar gyfer cyfnodau o bum mlynedd.

Roedd y Pwyllgor yn falch o weld Llywodraeth Cymru yn cyhoeddi ymgynghoriad ar leihau
allyriadau - 'Cyflawni ein llwybr carbon isel hyd at 2030 - y bydd y canlyniadau'n llywio'r
gwaith o ddatblygu'r Cynllun Cyflenwi Carbon Isel cyntaf, sydd i'w gyhoeddi ym mis
Mawrth 2019. Cytunodd y Pwyllgor i ymgymryd & darn byr o waith yn y maes hwn i fwydo
i'r Cynllun Cyflenwi.

Mewn ymateb i gais gan y Pwyllgor, rhannodd 26 o randdeiliaid eu hymatebion i'r
ymgynghoriad a ni. Mynychodd llawer o'r rhanddeiliaid hynny drafodaeth rhanddeiliaid
gyda'r Pwyllgor ar 28 Tachwedd 2018. Bwriad y llythyr hwn yw cyfleu barn y rhanddeiliaid
ichi ar rai o'r materion allweddol a godwyd gyda'r Pwyllgor.

Ymgynghoriad Llywodraeth Cymru ar lwybr carbon isel hyd at 2030

Mae argyhoeddiad cryf o fewn y sector y dylai Llywodraeth Cymru anelu at
gyrraedd targed o allyriadau net sero erbyn 2050, yn hytrach na'r gostyngiad
statudol 0 80 y cant o leiaf a nodir yn y Ddeddf, yn enwedig yn sgil casgliadau'r
adroddiad a gyhoeddwyd yn ddiweddar gan y Panel Rhyngwladol ar Newid

Cynulliad Cenedlaethol Cymru National Assembly for Wales
*F'/_' Bae Caerdydd, Caerdydd, CF99 TNA Cardiff Bay, Cardiff, CF99 1NA
SeneddNHAMG@cynulliad.cymru SeneddCCERA assezgéwales
/ wwweynuliad cyrmru/SeneddNHAMG T d@%@;%@@%@/ ddCCERA
0300 200 6565 0300 200 6565




Hinsawdd (IPCC). Mae'r Pwyllgor yn croesawu'r camau cychwynnol yr ydych yn eu
cymryd, ynghyd a holl Lywodraethau eraill y DU, i ofyn am gyngor gan Bwyllgor y
DU ar Newid Hinsawdd (UKCCC) ar y ffordd orau o gyflawni allyriadau net sero.

Mynegodd rhai o'r rhanddeiliaid bryder fod yr yngynghoriad wedi dynodi 'cam
sylweddol yn 6l' o'r Strategaeth Newid Hinsawdd a gyhoeddwyd yn flaenorol gan
Lywodraeth Cymru. Nodwyd lefel yr uchelgais; y sylfaen dystiolaeth; ac
ymagysylltiad y rnanddeiliaid a'r arbenigwyr; fel meysydd pwysig a oedd yn
ddiffygiol. Roedd y consensws cyffredinol ynghylch y cynigion yn ymgynghoriad
Llywodraeth Cymru yn eu croesawu mewn egwyddor a'u bod yn gam 'yny
cyfeiriad cywir'. Fodd bynnag, mae pryder cyffredinol nad yw'r cynigion yn ddigon
uchelgeisiol, a mynegodd nifer o'r rnanddeiliaid bryderon difrifol ynghylch y diffyg
manylion, costau ac asesiadau effaith sy'n cyd-fynd a'r camau arfaethedig.

Mynegodd rhai o'r rhanddeiliaid siom gyda'r cyngor y mae Llywodraeth Cymru
wedi'i gael gan Bwyllgor y DU ar Newid Hinsawdd. Mae barn bod y cyngor wedi'i
roi yng nghyd-destun ehangach y DU ac, o ganlyniad i hynny, cafodd cyfleoedd i
ddylunio atebion arloesol "gwnaed yng Nghymru" eu colli. Tynnodd y
rhanddeiliaid sylw at Ddeddf Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol, sy'n unigryw yny
DU, ac awgrymwyd nad oedd fawr o dystiolaeth ei bod wedi llywio'r gwaith o
ddatblygu'r cyngor.

Roedd y rhanddeiliaid yn cefnogi'r syniad o sefydlu grwp arbenigol yng Nghymru i
gynghori ar bolisiau datgarboneiddio. Roedd cred bod bwlch sylweddol bellach
yng nghyngor arbenigwyr a rhanddeiliaid, sydd wedi codi yn sgil diddymu
Comisiwn Newid Hinsawdd Cymru.

Roedd y rhanddeiliaid hefyd yn pryderu nad oes unrhyw arwydd o ddull cydgysylltiedig o
fewn yr ymgynghoriad. Er enghraifft, nid oes unrhyw ymdeimlad o sut y bydd y llwybr a'r
camau arfaethedig yn cyd-fynd a'r ddyletswydd i gyflawni'r nodau lles. Mae diffyg eglurder
hefyd ynghylch sut y mae'r ‘pum ffordd o weithio' yn Neddf Llesiant Cenedlaethau'r
Dyfodol wedi'u cymhwyso hyd yma.

Cwestiynodd llawer o'r rhanddeiliad rél gwneud penderfyniadau lleol a sut y bydd hyn yn
cyd-fynd a rél arweinyddiaeth genedlaethol Llywodraeth Cymru. Gofynnwyd cwestiynau
ynghylch modelau lleol, megis y model dinas-ranbarth yn Lloegr, a ph'un a allant sicrhau
newid trawsnewidiol yn fwy effeithiol na'r trefniadau presennol.

fﬁ/// Tudalen y pecyn 26




Ochr yn ochr a hyn, pwysleisiodd llawer o'r rhanddeiliad bwysigrwydd ymddygiad
a newid cymdeithasol, y credent y dylent fod yn elfen allweddol o unrhyw lwybr
carbon isel. At hynny, awgrymwyd y dylai Llywodraeth Cymru fuddsoddi mewn
archwilio'r rhnwystrau cymdeithasol, diwylliannol, seicolegol ac economaidd i
newid.

Blaenoriaethau datgarboneiddio Llywodraeth Cymru

Pwysleisiodd y rhanddeiliaid yr angen i ddangos y cysylltiadau rhwng datgarboneiddio a
meysydd polisi eraill. Mae hyn yn rhywbeth nad yw'n cael ei wneud ar hyn o bryd. Er
enghraifft, credai llawer o'r rhanddeiliad y dylid gwneud cyswllt amlwg rhwng lleihau
allyriadau ac iechyd y cyhoedd. Yn benodol, roeddent yn credu y gallai annog newid
moddol ar gyfer trafnidiaeth a lleihau tlodi tanwydd arwain at gyfleoedd arwyddocaol i
leihau allyriadau a sicrhau manteision o ran iechyd y cyhoedd.

Dylai Llywodraeth Cymru adeiladu ar hyn i annog mwy o gydweithio traws-sector
er mwyn sicrhau'r effaith fwyaf posibl. Awgrymodd y rhanddeiliaid mai un ffordd o
gyflawni hyn fyddai drwy ffurfio grwwp traws-ddiwydiant i annog cydweithredu ac
arloesi. Defnyddiwyd 'Clwstwr Diwydiannol De Cymru' fel enghraifft o grnivp traws-
ddiwydiant y gellid ei ddefnyddio fel glasbrint ar gyfer grvp Cymru gyfan. At
hynny, awgrymwyd y gallai '‘Bargeinion Dinesig' Llywodraeth y DU yng Nghymru
fod yn gyfle da ar gyfer cydweithio traws-ddiwydiant ar raddfa, a gallent arwain at
sicrhau cyllid arloesi pellach o gronfa Her Strategaeth Ddiwydiannol Llywodraeth y
DU.

Mater allweddol i lawer o'r rhanddeiliaid oedd yr angen am gymorth ariannol
priodol i gyflwyno newid ar y raddfa sydd ei hangen. Awgrymwyd y dylid
ymchwilio i fecanweithiau ariannu newydd, megis Banc Datblygu Cymru posibl
sy'n darparu 'benthyciadau carbon isel'. Awgrymwyd hefyd y dylai Llywodraeth
Cymru archwilio sut y gall ddefnyddio trethi a benthyca Cymru i gefnogi swyddi a
thwf mewn technolegau carbon isel ar draws pob sector.

Blaenoriaethau sectoraidd
Nododd y rhanddeiliaid flaenoriaethau ar draws pedwar maes allweddol, sef -
. Ynni;

] Trafnidiaeth;

Tudalen y pecyn 27




= Adeiladau; a

. Defnydd tir ac amaethyddiaeth.

Ynni

Roedd cyllid a chymhellion ariannol yn faterion allweddol mewn perthynas a'r
sector ynni. Awgrymodd rhai o'r rhanddeiliaid y dylai Llywodraeth Cymru
ddarparu cyfrwng buddsoddi newydd ar gyfer technolegau carbon isel. Roedd
eraill yn cynnig mecanweithiau cymorth treth newydd ar gyfer prosiectau ynni
adnewyddadwy, megis TAW O y cant ar gyfer prosiectau ar raddfa lai.

Roedd cynigion penodol eraill a godwyd gyda'r Pwyllgor yn cynnwys y canlynol:

. Creu 'canolfannau ynni lleol' sy'n cyd-leoli ynni adnewyddadwy domestig neu
leol gyda gwres carbon isel, prosiectau ymateb ar ochr galw a gwefru cerbydau
trydan;

. Cefnogi gwaith ymchwil i Gasglu a Storio Carbon (CCS) a Chasglu a Defnyddio
neu Storio Carbon (CCUS), ac ymgymryd ag asesiad yn seiliedig ar dystiolaeth o
botensial bio-ynni yng Nghymru;

" Ei gwneud yn ofynnol i'r holl dir cyhoeddus a werthir i ddatblygwyr fod ar gyfer
datblygiadau carbon-sero.

Trafnidiaeth

Roedd consensws y dylid pwysleisio polisiau trafnidiaeth gyhoeddus a
gweithredol. Awgrymodd y rhanddeiliaid y dylai gwaith cynllunio trafnidiaeth yny
dyfodol fod yn seiliedig ar bobl a'u hanghenion. Roedd rhai yn awgrymu parthau
aer glan mewn dinasoedd, taliadau tagfeydd a'r posibilrwydd o brisio ffyrdd.

Ochr yn ochr a hyn, dylai Llywodraeth Cymru fod yn annog cynyddu nifery
cerbydau trydan a'r defnydd ohonynt. Awgrymwyd y gellid rhoi cymorth ariannol i
weithredwyr fflyd i newid i gerbydau trydan yn y sectorau cyhoeddus a phreifat.
Awgrymwyd hefyd y dylid cynyddu'r terfyn ar gyfer grantiau gosod pwyntiau
gwefru, yn enwedig ar gyfer cvmniau mawr sydd ar hyn o bryd wedi'u cyfyngu i
20 o bwyntiau ar draws y cwmni. Roedd y rhanddeiliaid o'r farn y dylai fod system

2

Tudalen y pecyn 28




wefru gyffredinol, sy'n hawdd ei defnyddio ar gyfer cerbydau trydan er mwyn
annog pobl i'w defnyddio.

Adeiladau

Roedd consensws i gefnogi'r angen brys i wella effeithlonrwydd ynni mewn
adeiladau newydd ac adeiladau presennol, er y cynigiwyd atebion gwahanol.
Roedd galwadau am amcanion polisi clir a chyson, er mwyn galluogi gwaith ar
draws y sectorau a'r diwydiannau i weithio tuag at nod cyffredin. Awgrymwyd y
dylid diweddaru'r nodau lles i ystyried tlodi tanwydd.

Roedd rhai o'r rhanddeiliaid o'r farn y dylai Llywodraeth Cymru wneud
dadansoddiad cost-budd o &l-osod y stoc dai bresennol. Awgrymwyd y byddai 6l-
osod yn anochel yn arwain at ddymchwel rhai adeiladau. Byddai angen cael
cefnogaeth glir a chyson pe bai ymagwedd o'r fath yn cael ei dilyn yn y dyfodol.

Gallai pwerau codi trethi cychwynnol Llywodraeth Cymru roi cyfle i ysgogi
gwelliannau mewn effeithlonrwydd adeiladu a meithrin diwylliant o welliant
parhaus.

Defnydd tir ac amaethyddiaeth

Yn olaf, roedd y rhanddeiliaid o'r farn y gallai rheoli tir ar 61 Brexit fod yn gyfle i
wneud newidiadau sylweddol i annog perchnogion tir i ddefnyddio tir ar gyfer
nwyddau cyhoeddus, gan gynnwys dal a storio carbon. Awgrymwyd y dylai
Llywodraeth Cymru edrych ar yr effeithiau iechyd a charbon o gynhyrchu bwyd.

Mae'r Pwyllgor yn gobeithio y bydd y wybodaeth hon yn ddefnyddiol ac y bydd yn
llywio'r gwaith o ddatblygu'r Cynllun Cyflenwi Carbon Isel cyntaf. Mae'r Pwyllgor yn
edrych ymlaen at gyhoeddi'r Cynllun hwnnw ym mis Mawrth 2019 a bydd, rwy'n
siwr, yn dymuno ymgymryd a gwaith pellach arno maes o law.

ke V2%

Mike Hedges AC
Cadeirydd y Pwyllgor Newid Hinsawdd, Amgylchedd a Materion Gwledig

2

Tudalen y pecyn 29




Eiteraegc@fiths AC/am ( f
Gweinidog yr Amgylchedd, Ynni a Materion Gwledig N /

Minister for Environment, Energy and Rural Affairs J/)

Llywodraeth Cymru
Welsh Government

Mike Hedges AC

Cadeirydd y Pwyllgor Newid Hinsawdd, Materion Gwledig a’r Amgylchedd
Cynulliad Cenedlaethol Cymru

Bae Caerdydd

Caerdydd

) lonawr 2019

) My
A | WU;
Cyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 2019-20
Diolch\a\fﬁ"éich llythyr dyddiedig 27 Tachwedd, ynghylch adroddiad y pwyllgor Newid

Hinsawdd, yr Amgylchedd a Materion Gwledig ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 2019-
20.

Ar ran Hannah Blythyn AC, y cyn Weinidog dros yr Amgylchedd a minnau, mae’r ymateb
ffurfiol sydd ei angen i'r 31 o argymhellion wedi'i amgau. Mae hefyd yn nodi ar gais
argymhelliad 26 y Pwyllgor y bydd rhagor o ymatebion ar gynnydd ar gael mewn chwe mis.

Lesley Griffiths AC/AM
Gweinidog yr Amgylchedd, Ynni a Materion Gwledig
Minister for Environment, Energy and Rural Affairs

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:

Bae Caerdydd - Cardiff Bay 0300 0604400
Caerdydd « Cardiff Gohebiaeth.Lesley.Griffiths@llyw.cymru
CF99 1NA Correspondence.Lesley.Griffiths@gov.wales

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg. Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.
Tudalen y hecyn 30
0

We welcome receiving correspondence in Welsh. Any corres ndence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding
in Welsh will not lead to a delay in responding.



Ymateb Ysgrifenedig Llywodraeth Cymru i adroddiad y Pwyligor Newid
Hinsawdd, Amgylchedd a Materion Gwledig yn dwyn y teitl Craffu ar Gyllideb
Ddrafft Llywodraeth Cymru 2019-20

Nodir isod yr ymatebion manwl i argymhellion yr adroddiad:

Argymhelliad 1

Derbyniodd Llywodraeth Cymru argymhelliad y Pwyligor hwn yn ei hadroddiad ar y gyllideb
ddrafft ar gyfer 2018-19, sef, "er mwyn dangos sut y mae Deddf Llesiant Cenedlaethau'r
Dyfodol (Cymru) 2015 yn rhoi sail i broses y gyllideb, dylai Llywodraeth Cymru ymgorffori
asesiad yn erbyn ei hamcanion llesiant yn ei phroses asesu effaith". Dylai Llywodraeth
Cymru egluro sut y mae ei dull o ymdrin & chyllideb ddrafft 2019-20 yn adlewyrchu
argymhelliad y Pwyligor.

Ymateb: Derbyn

Derbyniodd Llywodraeth Cymru argymhelliad y Pwyligor hwn yn ei hadroddiad ar y gyllideb
ddrafft ar gyfer 2018-19, sef, "er mwyn dangos sut y mae Deddf Llesiant Cenedlaethau'r
Dyfodol (Cymru) 2015 yn rhoi sail i broses y gyllideb, dylai Llywodraeth Cymru ymgorffori
asesiad yn erbyn ei hamcanion llesiant yn ei phroses asesu effaith". Dylai Llywodraeth
Cymru egluro sut y mae ei dull o ymdrin & chyllideb ddrafft 2019-20 yn adlewyrchu
argymhelliad y Pwyligor.

Mae rhaglen ar gyfer llywodraeth Llywodraeth Cymru sef Symud Cymru Ymlaen 2016-21, a'r
strategaeth genediaethol Ffyniant i Bawb, yn disgrifio blaenoriaethau'r llywodraeth ar gyfer
cyrraedd ei nod tymor hir o greu Cymru ffyniannus a diogel; iach ac egniol; gwlad
uchelgeisiol sy'n dysgu, a gwlad unedig sydd wedi'i chysylitu. Maen nhw'n eglurosuty
byddwn yn ymateb i Ddeddf Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol a'n hamcanion llesiant o
sicrhau'r effaith fwyaf gyda llai o adnoddau. Mae adroddiad blynyddol Ffyniant i Bawb yn
nodi'r cynnydd a wnaed o ran cyflawni ein hamcanion llesiant.

Ers dechrau'’r broses gyllidebu, rydym wedi canolbwyntio ar sut y galiwn wneud mwy i
sefydlu'r egwyddorion a'r pum ffordd o weithio a ddisgrifir yn Neddf Liesiant Cenedlaethau'r
Dyfodol ym mhroses y gyllideb. Mae'r Ddeddf yn chwarae rél sylfaenol o ran tywys proses y
gyllideb i sicrhau ein bod, fel llywodraeth, yn meddw! am y tymor hir; yn gweithio gyda phobl
a chymunedau; yn gweithredu mewn modd ataliol i geisio rhwystro problemau rhag digwydd
yny lle cyntaf a mabwysiadu dull sector cyhoeddus, traws-lywodraeth a mwy cydgysylltiedig
o ddatrys problemau.

Eleni cyflwynir ein cynigion cyllideb manwl fel eu bod yn gyson &'n hamcanion llesiant, ac
roedd yr asesiad integredig strategol o effaith y dyraniadau hyn hefyd yn gyson & hyn. Wrth
'n dull gweithredu barhau i esblygu ac aeddfedu, rydym wedi cynnwys yn ein dwy ddogfen
Gyllideb ddrafft gyfres o astudiaethau achos i ddangos sut yr ydym yn sefydiu Deddf Llesiant
Cenedlaethau'r Dyfodol ym mhroses y gyllideb a sut y mae'n tywys ein gweithgareddau ac
yn rhoi sail i'n penderfyniadau.

Fel y dywedodd Comisiynydd Cenedlaethau'r Dyfodol yn ei thystiolaeth i'r Pwyligor Cyliid,
mae'r Ddeddf yn rhywbeth sy'n darparu fframwaith trosfwaol ar gyfer asesu effaith strategol.
Mae ein hofferyn asesu effaith integredig a lansiwyd ym mis Gorffennaf wedi integreiddio ein
hasesiadau presennol drwy ddefnyddio firamwaith y Ddeddf. Rydym yn cydnabod bod dull

Tudalen y pecyn 31



integredig o asesu effaith yn hanfodol i fodloni gofynion y Ddeddf ac i weithio tuag at
gyflawni'r Nodau Llesiant yng Nghymru. Bydd yr offeryn hwn hefyd yn dangos tystiolaeth o
sut yr ystyriwyd y pum ffordd o weithio drwy gydol y broses.

Argymbhelliad 2

Dylai Llywodraeth Cymru adrodd yn 8l i'r Pwyllgor hwn ar unrhyw ymgynghori &
rhanddeiliaid a wnaeth er mwyn darparu gwybodaeth ar gyfer datblygiad y gyllideb
ddrafft. Os na ddigwyddodd unrhyw ymgynghori, dylai Liywodraeth Cymru egluro
pam.

Ymateb: Derbyn

Mae Deddf Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol (Cymru) 2015 yn sail i't broses o gynilunio’r
gyllideb ledled y portffolio, ac rydym wedi canolbwyntio ar sut gallwn ni gymryd camau
pellach i sefydlu egwyddorion a phum ffordd o weithio’r Ddeddf yn y broses gyllidebu. Mae
hyn yn golygu bod y Ddeddf yn chwarae rhan hollbwysig o ran arwain y broses gyllidebu er
mwyn sicrhau ein bod yn gweithio gyda phobl a chymunedau; a'n bod ni'n defnyddio dull
mwy cydgysylltiedig o fynd i'r afael & materion ar draws y llywodraeth ac ar draws sectorau.

Er enghraifft, mae’r Grant Galluogi Adnoddau Naturiol a Llesiant yn dystiolaeth o gynnwys
rhanddeiliaid yn y Grant 3v¥ Sector yma. Defnyddiwyd amrywiaeth o dystiolaeth i roi sail i'r
broses o newid y dull cyllidol ledled y Cynlluniau Grant Amgylcheddol blaenorol, gan
gynnwys tystiolaeth o Swyddfa Archwilio Cymru ac adborth ar y gwerthusiadau o werthusiad
y Grant Craidd. Gofynnwyd i'r trydydd sector ac awdurdodau lleol roi eu barn ac roeddent o
blaid creu’r grant ar y cyd.

Caiff y cyllidebau Gwastraff eu rheoli ar y cyd gan awdurdodau lleol a WRAP. Er enghraifft,
mae'r Rhaglen Newid Gydweithredol (CCP) yn rhaglen a roddwyd ar waith gan Lywodraeth
Cymru yn 2010, mewn partneriaeth a'r CLILC, er mwyn datblygu gwasanaethau rheoli
gwastraff cynaliadwy i awdurdodau lleol. Nawr, mae’r rhaglen yn cael ei haddasu er mwyn
cynnwys elfen a fydd yn golygu gweithio ar newid ymddygiad er mwyn annog y cyhoedd i
gymryd mwy o ran mewn ailgylchu a symud awdurdodau lleol yn nes at eu nod o ailgylchu
70% yn gyflymach.

Caiff y Rhaglen Datblygu Gwledig, sef buddsoddiad o £26.5m o refeniw yn 2019-20 a
£19.7m o gyfalaf yn ystod 2019-2021, ei rhoi ar waith drwy ymgysylitu, cydgynhyrchu a
chydweithio.

Rydyn ni'n gwneud cynnydd da er mwyn sicrhau ein bod yn sefydiu egwyddorion y Ddeddf

Llesiant, gan dalu sylw penodol i gydweithio ac ymgynghori & rhanddeiliaid yn ein holl
benderfyniadau ynghylch y gyllideb.

Argymbhelliad 3

Dylai Llywodraeth Cymru adrodd yn 6l i'r Pwyligor hwn ar y rhesymau dros beidio &
chynnwys datgarboneiddio fel chweched flaenoriaeth Ffyniant i Bawb.

Ymateb: Derbyn

Tudalen y pecyn 32



Hepgorwyd y chweched maes blaenoriaeth yn y papur tystiolaeth drwy
gamgymeriad. Fodd bynnag, mae datgarboneiddio’n elfen hanfodol ym mhob un o’r
meysydd portffolio a gofnodwyd yn y papur tystiolaeth. Rydyn ni am roi lle canolog
iawn i ddatgarboneiddio ym mhopeth a wnawn a sicrhau bod y Llywodraeth yn
atebol amdano.

Ym mis Mawrth, bydd Llywodraeth Cymru’'n cyhoeddi ei Gynllun Carbon Isel cyntaf,
a fydd yn cynnig sut y bydd Cymru’n lleihau ei hallyriadau carbon ac yn cadw at ei
chyllideb garbon gyntaf.

BREXIT
Argymbhelliad 4

Dylai Llywodraeth Cymru ofyn am ymrwymiad gan Lywodraeth y DU i sicrhau y bydd
trefniadau i ddarparu cymorth ariannol ar gyfer ffermio a rheoli tir yn y dyfodol yn cael eu
datblygu mewn partneriaeth &'r gwledydd datganoledig ac y bydd parch cydradd rhwng y
partneriaid.

Ymateb: Derbyn

Mae DEFRA a Gweinidogion y Weinyddiaeth Ddatganoledig yn cwrdd yn rheolaidd —
y cyfarfod pedairochrog ar 14 lonawr fydd eu deuddegfed cyfarfod ers mis
Tachwedd 2016.

Byddwn yn parhau i ofyn am ymrwymiad clir gan Lywodraeth y DU i ddatblygu
trefniadau mewn partneriaeth ac na ddylai Cymru — fel y dywedasom o'r dechrau —
golli'r un geiniog o ganlyniad i adael yr Undeb Ewropeaidd. Cawsom addewid o hyn
cyn refferendwm yr UE ac rydym yn disgwy! i Lywodraeth y DU sicrhau bod hyn yn
digwydd.

Rydym yn edrych ymlaen at y broses o adolygu dyraniadau o fewn y DU, a fydd yn
cychwyn fis lonawr 2019. Mae’n bwysig bod yr adolygiad hwn yn cael ei gynnal
mewn modd amserol oherwydd mae’r gymuned ffermio, wrth reswm, yn bryderus
ynghylch y dyfodol. Byddwn yn parhau i roi pwysau ar Lywodraeth y DU i egluro
cylch gorchwyl yr adolygiad, a sut bydd y canfyddiadau yn cael eu defnyddio yn
enwedig. Mae’n rhaid i Gymru gael cyllid teg o ganlyniad i'r broses hon.

Argymbhelliad 5

Dylai Liywodraeth Cymru roi ymrwymiad y bydd cyllid newydd, ychwanegol ar gael i
sefydiu'r cynlluniau newydd.

Ymateb: Gwrthod
Bydd y cynlluniau newydd yn cael eu hariannu gan Lywodraeth Cymru ond ni allwn

ymrwymo i gyllid ychwanegol neu newydd cyn gwybod beth fydd effaith gadael yr
Undeb Ewropeaidd, neu cyn gwybod beth fydd canlyniad adolygiad o wariant 2019.

Tudalen y pecyn 33



POLISI AMAETH CYMRU YN Y DYFODOL
Argymhelliad 6

Dylai Llywodraeth Cymru roi sicrwydd pellach fod digon o gyllid ar gael yng
nghyllideb ddrafft 2019-20 er mwyn gwneud gwaith paratoadol, gan gynnwys modelu
manwl, asesiadau effaith, a sefydlu cynlluniau peilot.

Ymateb: Derbyn

Mae Llywodraeth Cymru'n cytuno bod angen cwblhau gwaith paratoi pwysig cyn
gallu sefydlu cynlluniau newydd. Fel y nodir yn Brexit a'n Tir, ni fydd unrhyw daliadau
fferm yn cael eu newid heb ymgynghori pellach. Bydd gwaith dadansoddi pellach,
gan gynnwys modelu ac asesu effaith, yn gwbl allweddol. Bydd angen ariannu'r
gwaith dadansoddi hwn ac mae Llywodraeth Cymru'n ymrwymo i sicrhau y bydd yn
cael ei ariannu'n ddigonol.

Derbyniwyd dros 12,300 o ymatebion i'r ymgynghoriad, ac mae'r rhain yn cael eu
dadansoddi ar hyn o bryd. Unwaith y cwblheir y broses hon, bydd Liywodraeth
Cymru'n nodi'r camau nesaf yn fwy manwl. Bydd hyn yn cynnwys mwy o wybodaeth
am natur y gwaith dadansoddi, sut y bwriedir ei ariannu a rél bosibl cynlluniau peilot.

Argymhelliad 7

Dylai Llywodraeth Cymru, a hynny ar fyrder, gyflawni asesiad o effaith y
penderfyniad i ehangu mynediad i'r cynlluniau arfaethedig o bob math, gan amrywio
o ffermwyr i reolwyr tir.

Ymateb: Derbyn

Fel y nodir uchod, mae Brexit a'n Tir yn ymrwymo Llywodraeth Cymru i wneud
gwaith dadansoddi priodol, gan gynnwys modelu ac asesu effaith. Bydd angen
gwneud rhagdybiaethau priodol ynghylch polisiau’r dyfodol fel rhan o unrhyw waith
dadansoddi yn y dyfodol. Mae Llywodraeth Cymru yn bwriadu defnyddio'r ymatebion
i'r ymgynghoriad i bennu’r rhagdybiaethau hyn. Bydd angen i hyn gynnwys pwy fydd
yn gymwys ar gyfer y cynlluniau.

GWASANAETHAU CYMORTH FFERMIO

Argymhelliad 8

Dylai Llywodraeth Cymru gyflawni asesiad o'r adnoddau y bydd eu hangen er mwyn
sicrhau digon o gapasiti cynghori cyn dechrau'r broses o drosglwyddo i'r cynliuniau

newydd. Dylai hyn gynnwys dadansoddiad ar gyfer 2019-20 a 2020-21.

Ymateb: Derbyn

Tudalen y pecyn 34



Bydd lefel yr adnoddau ar gyfer capasiti cynghori'n dibynnu ar benderfyniadau polisi
ynghylch natur y cynlluniau newydd; bydd y cyfnod y bydd angen adnoddau ar ei
gyfer yn dibynnu ar benderfyniadau polisi ynghylch yr amserlen drosglwyddo. Bydd
asesiad o'r ddau beth uchod yn cael ei wneud ar sail yr ymatebion i'r ymgynghoriad.
Bydd dadansoddiad yn cael ei gyflwyno i'r pwyllgor pan fyddwn yn gwybod beth fydd
manylion a gofynion tebygol y cynllun.

LLYWODRAETHU AMGYLCHEDDOL
Argymhelliad 9

Dylai Llywodraeth Cymru roi manylion pellach ynglyn & sut y bydd unrhyw waith paratoi
cysylitiedig & sefydiu corff rheoleiddio amgylcheddol newydd yn cael ei ariannu o fewn y
dyraniadau presennol yng nghyllideb ddrafft 2019-20.

Ymateb: Derbyn

Mae'r gwaith o ystyried beth fydd cwmpas priodol corff o'r fath, ac ar ba lefel y dylai
weithredu, yn parhau. Byddai'n gynamserol gwneud unrhyw benderfyniadau
pendant ynglyn &'r corff, ac unrhyw gostau, nes y byddwn wedi ymgynghori ynghyich
ei gwmpas a'i rél, a gofyn am farn rhanddeiliaid. Byddwn yn cyhoeddi ein
hymgynghoriad yn y Fiwyddyn Newydd. Pan fydd y cwmpas, y swyddogaethau a'r
dosbarthiad daearyddol wedi'u pennu, rhoddir manylion y costau.

Argymhelliad 10

Dylai Llywodraeth Cymru adrodd yn 6l ar y rhesymau pam y mae'n credu fod Swyddfa
Comisiynydd Cenedlaethau'r Dyfodol yn fodel priodol ar gyfer sefydlu corff llywodraethu
amgylcheddol.

Ymateb: Derbyn

Sefydiwyd rél Comisiynydd Cenedlaethau'r Dyfodol gyda phwrpas, rél a strwythur
cyfansoddiadol penodol, a oedd yn briodol i gefnogi'r ddyletswydd datblygu
cynaliadwy sydd gan gyrff cyhoeddus o dan Ddeddf Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol
(Cymru). Byddai angen sefydlu unrhyw gorff goruchwylio amgylcheddol newydd
gyda'i bwrpas a'i rol ei hun a byddai angen i'w fframwaith cyfansoddiadol fod yn
briodol ar gyfer ei swyddogaethau.

O'r cyrff annibynnol sydd eisoes yn bodoli, ymddengys mai Comisiynydd
Cenedlaethau'r Dyfodol yw'r un tebycaf o ran cyflawni swyddogaeth debygol corff
goruchwylio, ac felly mae’n gorff priodol i'w ddefnyddio at ddibenion cymharu. Fodd
bynnag, dim ond un model yw hwn ac rydym yn ystyried amrywiaeth o fodelau i
helpu i ganfod y fframwaith cyfansoddiadol mwyaf priodol ar gyfer corff goruchwylio
amgylcheddol newydd.

Tudalen y pecyn 35




Byddai angen i rél unrhyw gorff goruchwylio amgylcheddol newydd ar gyfer Cymru
fod yn gyson a'r cyrff atebolrwydd presennol sydd eisoes yn cynrychioli buddiannau
Cymru, gan gynnwys Comisiynydd Cenedlaethau'r Dyfodol.

STAFFIO BREXIT
Argymhelliad 11

Dylai Llywodraeth Cymru ddarparu manylion ynghylch sut a phryd y bydd yn
penderfynu a ddylid cadw'r swyddi newydd a gréwyd i gefnogi gwaith Brexit ar 6l
2020. Dylai Llywodraeth Cymru fod yn glir ynghylch a fydd y penderfyniadau hyn yn
cael eu gwneud mewn pryd i roi sail i't cylch nesaf o broses gynllunio'r gyllideb.

Ymateb: Derbyn

Ar hyn o bryd mae pen draw i'r cyliid ar gyfer y swyddi hyn, ond mae prosesau
recriwtio ar waith er mwyn galluogi’r rhain i fod yn swyddi parhaol os barnwn fod
hynny'n briodol yn nes at yr amser.

Bydd lefelau staffio'n amlwg yn dibynnu ar ganlyniad yr Adolygiad o Wariant, yn
ogystal & thrafod y sefyllfa dyrannu cyllid yn gyffredinol &'r Prif Weinidog a'r Cabinet
newydd, ac ystyried yr amgylchiadau diweddaraf (gan gynnwys y sefylifa o ran
Brexit).

Dylem fod mewn sefyllfa well i farnu'r goblygiadau staffio tymor canolig a fydd yn
deillio o Brexit ar 61 mis Mawrth.

DATGARBONEIDDIO
Argymbhelliad 12

Dylai Llywodraeth Cymru gyflwyno ei chynllun cyflawni carbon, ac unrhyw fersiynau
pellach yn y dyfodol, i'r Pwyllgor hwn ac i Bwyligorau perthnasol eraill yn y Cynulliad,
ar ffurf drafft er mwyn rhoi sail i ddatblygiad y Cynulliad.

Ymateb: Derbyn mewn Egwyddor

Er nad yw deddfwriaeth yn ei gwneud yn ofynnol ac nad ywn arfer ar lefel
Llywodraeth y DU, rydw i wedi cytuno i anfon y Cynllun Cyflenwi Carbon Isel at y
Pwyligor cyn iddo gael ei gyhoeddi. Oherwydd yr amserlenni byr a'r broses
llywodraethu dyladwy, ni allwn ei rannu ynghynt. O ran cyhoeddiadau yn y dyfodol, y
Llywodraeth fydd yn gyfrifol am bennu hynny ar yr adeg, oherwydd bydd angen
cyflawni pob cynliun newydd yn ystod biwyddyn gyntaf y Liywodraeth newydd.

Argymbhelliad 13

Ochr yn ochr &'i chynllun cyflawni carbon, mae’n rhaid i Lywodraeth Cymru gyhoeddi
dadansoddiad cost a budd manwl o'r holl gamau gweithredu yn y cynllun.

Tudalen y pecyn 36



Ymateb: Gwrthod

Mae Deddf yr Amgylchedd (Cymru) yn adlewyrchu bwriad y Cynulliad Cenedlaethol
o ran y cynigion a'r polisiau ar gyfer bodloni cyllidebau carbon ac nid yn ei gwneud
yn ofynnol ein bod yn cyhoeddi asesiad o gost ac effaith pob ymyriad. Mae hon yn
debyg i'r sefylifa yn yr Alban ac ar lefel y DU. Disgwylir i adrannau ystyried cost ac
effaith yr holl ymyriadau fel rhan o'r broses datblygu polisi. Hefyd, byddwn yn asesu
cyfraniad y Cynllun at y nodau llesiant cenedlaethol ac fe fyddwn yn cyhoeddi
arfarniad o gynaliadwyedd ochr yn ochr &'r Cynllun.

Argymbhelliad 14

Rhaid i Lywodraeth Cymru ddefnyddio ei dadansoddiad manwl o amcangyfrifon Tlodi
Tanwydd, sydd i'w disgwyl yn fuan yn 2019, i nodi amserlen ar gyfer dileu tlodi
tanwydd. Dylai adrodd yn 6l i'r Pwyligor hwn cyn gynted ag y bydd wedi gwneud hyn.

Ymateb: Derbyn

Mae amcangyfrifon diwygiedig i asesu lefel y tlodi tanwydd yng Nghymru wedi eu
comisiynu. Disgwylir iddynt gael eu cyhoeddi yn haf 2019 a byddant yn rhoi sail i
ddatblygiad yr amcanion seiliedig ar ganlyniadau a luniwyd i fynd i'r afael a thlodi
tanwydd yng Nghymru yn well o 2019 ymlaen. Disgwylir i'r amserlen ar gyfer
datblygu'r amcanion seiliedig ar ganlyniadau gael ei chyhoeddi'n fuan yn 2019.

Argymhelliad 15

Dylai Llywodraeth Cymru adrodd yn &l i'r Pwyligor hwn ar ei hamserlen ar gyfer datblygu
cynllun tlodi tanwydd newydd. Dylai gyflwyno ei chynllun tiodi tanwydd i'r Pwyligor hwn, ac i
Bwyligorau perthnasol eraill yn y Cynulliad, ar ffurf drafft er mwyn rhoi sail i ddatblygiad y
Cynulliad.

Ymateb: Derbyn

Bydd cynllun Llywodraeth Cymru ar gyfer mynd i'r afael 4 thlodi tanwydd yn cael ei
gyhoeddi ar ffurf drafft o amcanion seiliedig ar ganlyniadau er mwyn ymgynghori a
phwyllgorau statudol a’r grip trawsbleidiol ynghyich tlodi tanwydd.

Argymbhelliad 16

Dylai Llywodraeth Cymru adrodd yn 6l i'r Pwyligor hwn ar adeg briodol ynghylch a yw
wedi penderfynu parhau i ariannu'r Rhaglen Dystiolaeth ar Gyflwr Tai ar 8l mis

Mawrth 2019.

Ymateb: Derbyn

Mae Llywodraeth Cymru wedi penderfynu ymestyn y Rhaglen Dystiolaeth ar Gyflwr
Tai am ddwy flynedd arall tan fis Mawrth 2021.

Tudalen y pecyn 37



ADNODDAU NATURIOL CYMRU

Argymbhelliad 17

Dylai Liywodraeth Cymru adrodd yn &l i'r Pwyllgor hwn ynglyn & chynnydd yng
nghyswlit sicrhau cyllid ychwanegol gan Lywodraeth y DU er mwyn mynd i'r afael &'
diffyg cyllid a fydd yn codi yn sgil gwella’r cronfeydd dwr dynodedig yn unol &
gofynion Deddf Cronfeydd Dwr 1975.

Ymateb: Derbyn

Mae trafodaethau yn cael eu cynal er mwyn sicrhau cyllid ychwanegol sy’'n codi yn
sgil y goblygiadau cysylltiedig & Deddf Cronfeydd Dwr 1975. Byddaf yn adrodd yn 6l
i'r pwyligor ynglyn &'r canlyniad ym mis Mehefin 2019.

Argymhelliad 18

Dylai Llywodraeth Cymru adrodd yn 6l i't Pwyligor hwn o fewn y chwe mis nesaf ar
gynnydd y trafodaethau’'n ymwneud ag ariannu Cyfoeth Naturiol Cymru, gan
gynnwys opsiynau fel bod Cyfoeth Naturiol Cymru yn gallu cynhyrchu mwy o incwm
ac ar gyfer setliad ariannol mwy tymor hir.

Ymateb: Derbyn mewn Egwyddor

Mae hon yn drafodaeth sy'n parhau rhwng swyddogion, Cadeirydd Dros Dro a Phrif

Weithredwr Cyfoeth Naturiol Cymru, oherwydd mae'r corff eisoes yn gallu cynhyrchu
incwm. Byddaf yn rhoi'r wybodaeth ddiweddaraf i'r Pwyligor erbyn 27 Mai 2019.

Argymbhelliad 19

Dylai Llywodraeth Cymru nodi unrhyw ddyletswyddau newydd neu ychwanegol y
mae'n disgwyl i Cyfoeth Naturiol Cymru eu gweithredu dros y cyfnod cyllidebol hwn a
nodi'r cyllid sydd wedi'i ddyrannu at y dibenion hynny.

Ymateb: Derbyn

Bydd yr wybodaeth yma ar gael yn y llythyr cylch gwaith y byddaf yn ei anfon at
Cyfoeth Naturiol Cymru ddiwedd mis Mawrth 2019.

Argymbhelliad 20

Dylai Llywodraeth Cymru ddarparu manylion pellach am y £0.7m ychwanegol sydd
wedi'i ddyrannu yng nghyswilit canlyniad ymarfer gwerthuso swyddi Cyfoeth Naturiol
Cymru.

Tudalen y pecyn 38



Ymateb: Derbyn

Ym mis Chwefror 2019, gyda fy nghefnogaeth, cytunodd ysgrifennydd y Gweinidog
dros yr Amgylchedd at Brif Weithredwr Cyfoeth Naturiol Cymru, i newid y telerau ac
amodau ar gyfer staff a gynigiwyd gan Cyfoeth Naturiol Cymru. Fodd bynnag, fel
rhan o'r cytundeb hwnnw, gofynnwyd i Cyfoeth Naturiol Cymru gyfuno'r dyfarniad
cyflog yn gyflog yn 2018/19. Gofynnodd y Gweinidog i'r Prif Weithredwr sicrhau bod
ei staff yn trafod goblygiadau ariannol hyn. Cytunwyd ar ffigur o £0.7m a'i
ychwanegu at GIA craidd Cyfoeth Naturiol Cymru ar gyfer 2018/19.

TB MEWN GWARTHEG
Argymhelliad 21

Dylai Llywodraeth Cymru adrodd yn 6l i'r Pwyligor hwn ym mis Ebrill 2019 ar
gynnydd y Rhaglen i Ddileu TB mewn Gwartheg. Dylai hyn gynnwys diweddariad ar
faint yn llai 0 achosion o TB mewn gwartheg sydd wedi bod, a faint o iawndal a
dalwyd.

Ymateb: Derbyn

Rwyf wedi ymrwymo i wneud datganiad ynghylch cynnydd y Rhaglen ddiweddaraf ar
Ddileu TB yn Ebrill 2019 pan fydd ystadegau ar gyfer y flwyddyn galendr lawn a'r
Dangosfwrdd TB ar gael. Bydd y datganiad yn rhoi'r wybodaeth ddiweddaraf
ynghyich achosion o TB yng Nghymru ac yn adrodd ar agweddau allweddol ar y
Rhaglen, gan gynnwys y trefniadau iawndal ar gyfer TB.

Argymhelliad 22

Dylai Llywodraeth Cymru adrodd yn 6! i'r Pwyligor hwn ar gynnydd y cynlluniau peilot
i frechu rhag TB. Dylai hyn gynnwys gwybodaeth am eu cost a'u graddfa
disgwyliedig.

Ymateb: Derbyn

Derbyniodd Llywodraeth Cymru argymhelliad y Pwyligor hwn a bydd yn adrodd yn &l i'r
Pwyligor hwn gyda’r wybodaeth ddiweddaraf ynghylch cynnydd yr holl brosiectau brechu
rhag TB unwaith y cadarnheir y gwariant yn derfynol ar gyfer biwyddyn ariannol 2018-2019.
Mae'r gwariant drafft ar grantiau brechu moch daear hyd yma, ar gyfer y flwyddyn ariannol
hon, yn £46,000 ledled ardal o 16.88km?2.

Mae'r gwaith ar brosiect brechu Penrhyn Gwyr yn parhau ac mae gnp brechu Penrhyn
Gwyr yn y broses o sicrhau cyllid y mae OCVO wedi ymrwymo i gyfrannu arian cyfatebol
iddo — hyd at uchafswm o £100,000 y fiwyddyn am bedair blynedd. Mae Penrhyn Gwyr yn
188km2 a bydd y gwaith brechu'n ymestyn dros ardal hyd at 100km2.

Tudalen y pecyn 39



ANSAWDD YR AER

Argymbhelliad 23

Rhaid i Lywodraeth Cymru adrodd yn 6! i'r Pwyllgor ar faint sy'n manteisio ar gronfa
Ansawdd yr Aer. Dylai hyn gynnwys gwybodaeth am yr awdurdodau lleol a
fanteisiodd ar y gronfa a pha gynnydd a wnaed o ganlyniad i'r cyllid hwnnw. Dylai
Llywodraeth Cymru hefyd egluro sut y bydd yn gwerthuso pa mor effeithiol y
defnyddiwyd y cyllid a ddyrannwyd o'r gronfa.

Ymateb: Derbyn

Mae'r Gronfa Ansawdd yr Aer wedi ei blaenoriaethu i'w defnyddio gan Gyngor
Bwrdeistref Sirol Caerffili a Chyngor Caerdydd. Dyma'r unig awdurdodau lleol yng
Nghymru sydd wedi cael cyfarwyddyd i fynd i'r afael & gormodedd o nitrogen
deuocsid yn yr aer. Hyd yma mae'r awdurdodau wedi cyflwyno eu hadroddiadau
cwmpasu a'u cynlluniau interim. Maen nhw bellach yn datblygu achosion busnes
llawn i gefnogi'r mesurau sydd ganddynt mewn golwg i gydymffurfio &'r trothwyon
cyfreithiol cyn gynted & phosib. Rhaid cael y cynlluniau terfynol cyn diwedd Mehefin
2019.

Hyd yma, dyfarnwyd cyllid o £1.1m i'r awdurdodau ac mae grant o £117k wedi'i
hawlio. Defnyddiwyd y cyllid hwn i gefnogi eu hastudiaethau ymarferoldeb, gan
gynnwys gwaith modelu ac asesu ansawdd yr aer.

Bydd angen y rhan fwyaf o'r cyllid yn 2019/20 a 2020/21 pan fydd yr awdurdodau'n
cyflwyno'r mesurau i sicrhau y cydymffurfir yn gynt. Gallai'r mesurau hyn gynnwys, er

enghraifft, Parth Aer Glan y codir tal i ddod iddo, lle byddai angen gosod seilwaith fel
camerau ac arwyddion.

Sefydlwyd panel adolygu arbenigol i roi sicrwydd annibynnol i Lywodraeth Cymru
ynglyn &'r cynlluniau ar gyfer awdurdodau lleol sy'n cael eu hariannu gan y gyllideb
hon.

Argymhelliad 24

Dylai Llywodraeth Cymru gyflwyno ei Chynllun Aer Glan i'r Pwyligor hwn ar ffurf
drafft, er mwyn i'r Pwylligor roi sail i'w ddatblygiad.

Ymateb: Derbyn

Yn sgil y gwaith sy'n parhau yng nghyswilit ystod o fesurau Ansawdd yr Aer, bydd
drafft o’r Cynllun Aer Glan yn cael ei rannu a'r Pwyllgor erbyn mis Tachwedd 2019.

Tudalen y pecyn 40



Bydd ymgynghoriad & rhanddeiliaid yn dechrau'n gynnar yn 2019 i nodi pa gamau y
bydd angen eu cymryd o dan y cynllun. Mae croeso i'r Pwyligorau gyfrannu at y
broses hon.

Argymhelliad 25

Dylai Llywodraeth Cymru adrodd yn 6l i'r Pwyligor hwn ar y cynnydd o ran sefydlu
Canolfan Asesu a Monitro Ansawdd yr Aer ar gyfer Cymru.

Ymateb: Derbyn

Dros yr haf, aeth Llywodraeth Cymru ati i sefydlu Rhaglen Aer Glan Cymru i leihau baich
ansawdd aer gwael ar iechyd pobl ac ar yr amgylchedd naturiol. Yn y tymor byr, bydd yn
helpu i gyflawni'r camau gweithredu sy'n ofynnol er mwyn cydymffurfio 4'n hymrwymiadau ar
gyfer ansawdd yr aer o dan ddeddfwriaeth ddomestig ac Ewropeaidd.

Bydd y rhaglen hon yn ystyried tystiolaeth ac yn datblygu a gweithredu'r camau sy'n ofynnol
ar draws holl adrannau'r llywodraeth gan gynnwys yr amgylchedd, iechyd, addysg,
trafnidiaeth, datgarboneiddio, llywodraeth leol, cynllunio, amaethyddiaeth a diwydiant i
sicrhau Aer Glan i Gymru. Sefydiwyd prosiect Tystiolaeth, Arloesi a Gwella o dan y Rhaglen
i geisio gwella ein dealltwriaeth o lygredd aer yng Nghymru er mwyn cyfrannu at ddatblygu
polisi a hyrwyddo gwelliannau i ansawdd yr aer yng Nghymru lle y mae eu hangen fwyaf. Yn
y pen draw bydd hyn yn cael ei gyflawni drwy greu Canolfan Asesu a Monitro
Ansawdd yr Aer, er y bydd y gweithredu'n digwydd drwy ddull graddol o gaffael
tystiolaeth i ddechrau.

Bydd sefydlu Canolfan Asesu a Monitro Ansawdd yr Aer yn hwyluso dull mwy rhagweithiol o
reoli ansawdd yr aer yng Nghymru, gan symud at fesurau atal yn hytrach na lliniaru.
Oherwydd bod hwn yn gam sylweddol, mae angen ei ddylunio a'i gynliunio'n ofalus er mwyn
bod yn effeithiol.

Mae cynllun prosiect ac achos busnes wrthi'n cael eu datblygu ar gyfer y ffrwd waith hon, a
bydd bwrdd prosiect yn cwrdd i roi cyngor ac i gefnogi'r camau y bydd angen eu cymryd i
gefnogi datblygiad y ganolfan.

Disgwylir y bydd y gwaith o ddatblygu'r ganolfan yn dechrau cyn diwedd 2019.

RHEOLI PERYGLON LLIFOGYDD AC ERYDU ARFORDIROL

Argymbhelliad 26

Rhaid i Lywodraeth Cymru adrodd yn &l i'r Pwyligor ar faint sy'n manteisio ar y
Rhaglen Rheoli Risgiau Arfordirol (CRMP) o fewn chwe mis. Dylai hyn gynnwys
gwybodaeth am yr awdurdodau lleol a fanteisiodd ar y gronfa a pha gynnydd a
wnaed o ganlyniad i'r cyllid hwnnw. Dylai Liywodraeth Cymru hefyd egluro sut y bydd
yn gwerthuso pa mor effeithiol y defnyddiwyd y cyllid a ddyrannwyd o'r gronfa.

Ymateb: Derbyn

Tudalen y pecyn 41



Gall Llywodraeth Cymru hysbysu'r Pwyligor ynghylch y cynlluniau hynny sydd eisoes
wedi derbyn cymorth i gynhyrchu eu hachosion busnes, a pha rai sydd wedi eu
cynnwys yn y Rhaglen Rheoli Risgiau Arfordirol. Lle'r awdurdod lleol wedyn fydd
sicrhau'r cyllid a chyflawni dros y tair blynedd. Bydd fy swyddogion yn cyflwyno
adroddiad i'r Pwyligor ar gynnydd y Rhaglen Rheoli Risgiau Arfordirol.

Mae’r rhaglen wedi cwblhau ei hadolygiad cyntaf ac mae’'n wynebu gwerthusiad
parhaus gyda chefnogaeth Bwrdd y Rhaglen er mwyn sicrhau ei bod yn cyflawni ei
nodau ac yn lleihau’r risg i gymunedau arfordirol. Adroddwyd ar ddull y Liywodraeth
hon o reoli risgiau arfordirol gan Archwilydd Cyffredinol Cymru a'r Pwyligor Cyfrifon
Cyhoeddus, y naill yn 2016 a'r llall yn 2017.

Argymhelliad 27

Dylai Llywodraeth Cymru adrodd yn 6l i'r Pwyllgor hwn ar ei chynnydd o ran denu
ffynonellau buddsoddi eraill ar gyfer ymyriadau rheoli llifogydd a risgiau arfordirol.

Ymateb: Derbyn

Mae cyllid partneriaeth bellach wedi'i gynnwys yn y fethodoleg flaenoriaethu ar gyfer
y rhaglen rheoli peryglon llifogydd ac erydu arfordirol, y cytunwyd arni gan Fwrdd y
Rhaglen yn gynharach yn 2018. Rydym eisiau deall yn well pa gyfleoedd sydd ar
gael i sicrhau cyfraniad gan bartneriaid ac wedi adnabod hyn fel mesur yny
Strategaeth Genedlaethol sydd ar y gorwel, yn dilyn trafodaethau a'r Awdurdodau
Rheoli Risg ac argymhelliad y Pwyligor Cyfrifon Cyhoeddus yn ei adroddiad yn 2017.

CYNLLUNIO
Argymbhelliad 28

Dylai Llywodraeth Cymru adrodd yn 8l i'r Pwyllgor hwn ynglyn a'r amserlen sydd
ganddi mewn golwg ar gyfer y Mesur caniatad dros ynni.

Ymateb: Gwrthod

Mae gwaith paratoadol ar Fil Seilwaith a Chynllunio’'n cael ei wneud yn defnyddio'r
cyllidebau Cynllunio a Rheoleiddio presennol. Fodd bynnag, oherwydd
blaenoriaethau eraill y Llywodraeth, nid yw'r Bil yn rhan o Raglen Ddeddfwriaethol
bresennol Liywodraeth Cymru. Bydd diwygiadau a chyhoeddiadau pellach ar
Raglen Ddeddfwriaethol y Llywodraeth yn cael eu gwneud maes o law.

Argymhelliad 29

Dylai Llywodraeth Cymru roi'r wybodaeth ddiweddaraf ynglyn & beth fydd
goblygiadau lleihau cyllideb yr arolygiaeth gynllunio i waith yr arolygiaeth gynllunio.
Dylai Ysgrifennydd y Cabinet gyflwyno ei chynlluniau ar gyfer y maes polisi hwn.

Tudalen y pecyn 42



Ymateb: Derbyn

Ar hyn o bryd mae Llywodraeth Cymru'n darparu cyllideb o £2.52m i'r Arolygiaeth
Gynllunio (PINS) ar gyfer ei gwaith yng Nghymru, gyda chyliid ychwanegol yn cael ei
sicrhau drwy godi tal am ei gwaith, fel archwilio cynliuniau datblygu ac ymchwiliadau
prynu gorfodol. Mae'r gyllideb yn talu am gost uniongyrchol yr Arolygydd dynodedig
ar gyfer Cymru, staff y swyddfa ym Mharc Cathays, costau llety a chanran o gostau
gorbenion yr Arolygiaeth Gynllunio i dalu am y cyd-wasanaethau canolog, gan
gynnwys cyllid, Adnoddau Dynol a TGCh. Ar hyn o bryd mae Arolygiaeth Gynllunio
Cymru yn cael ei harwain gan Gyfarwyddwr Cymru, sy’n adrodd yn 8l i’r Prif
Weithredwr ac yn atebol i'r Ysgrifennydd y Cabinet ar gyfer Ynni, Cynliunio a
Materion Gwledig yn uniongyrchol. Ar hyn o bryd, mae Prif Weithredwr yr
Arolygiaeth Gynllunio yn mynd drwy broses o ailstrwythuro'r sefydliad, sy'n debygol
o arwain at rywfaint o arbedion o ran gorbenion y ffioedd ar gyfer Cymru. Oherwydd
natur seiliedig ar alw'r llwyth achosion, mae'n anodd darogan faint o incwm fydd yn
cael ei gynhyrchu drwy godi tal am waith. Gallai olygu dros 10% o wahaniaeth rhwng
yr alldro mewn blwyddyn neilltuol a dyraniad y gyllideb. Gellir bodloni'r gostyngiad
disgwyliedig yn ffigur y gyllideb yn unol &'r paramedrau cyllidebu arferol.

Codwyd y galw am Arolygiaeth ar wahan fel rhan o’r ymgynghoriad ynghylch Deddf
Cynllunio 2015 a chafodd hyn ei wrthod bryd hynny oherwydd nad oedd digon o
dystiolaeth. Fodd bynnag, mae Gweinidogion Cymru wedi bod yn adolygu’r
penderfyniad hwnnw ers hynny. Mae'r ymarfer ailstrwythuro sy’'n cael ei gynnal gan
Brif Weithredwr yr Arolygiaeth Cynllunio ar hyn o bryd wedi arwain at ailystyried y
safbwynt hwnnw. Mae’r opsiynau a’r costau ar gyfer darparu gwasanaeth ar wahan
yng Nghymru yn cael eu hasesu ar hyn o bryd a byddant yn dibynnu ar ba fodel
darparu gwasanaethau sy'n cael ei ddewis. Gan ystyried yr arbedion maint y ceir
budd ohonynt ar hyn o bryd drwy fod yn elfen fechan o sefydliad mwy, mae costau
gwasanaeth cwbl annibynnol yn debygol o godi.

CYLLID Y TRYDYDD SECTOR
Argymbhelliad 30

Dylai Llywodraeth Cymru adrodd yn &1 i'r Pwyllgor hwn ynglyn ag unrhyw asesiad o
effaith sydd wedi cael ei gynnal yng nghyswilit ei phenderfyniad i gyfuno nifer o
grantiau er mwyn ffurfio un grant seiliedig ar brosiect, sef y “Grant Galluogi
Adnoddau Naturiol a Liesiant”. Dylai Llywodraeth Cymru ddarparu rhagor o
wybodaeth ynglyn & beth fydd effaith y penderfyniad hwn yn ei barn hi.

Ymateb: Derbyn

Penderfynwyd llunio grant newydd drwy gyfuno’r grantiau blaenorol mewn ymateb i
dystiolaeth a oedd yn dod i'r amlwg gan nifer o ffynonellau, gan gynnwys y profiad a
gafwyd yn sgil gweithredu’r cynlluniau grant blaenorol, a’r pwysau parhaus ar
gyllidebau sylfaenol. Hefyd, roedd y dystiolaeth a oedd ar gael yn nodi nad oedd y
grantiau seiliedig ar bwnc a'r grantiau sector blaenorol yn cefnogi cyfeiriad y
ddeddfwriaeth a’r polisi yn ddigon clir a bod angen eu cryfhau.

Tudalen y pecyn 43



Mae datblygiad y grant Galluogi Adnoddau Naturiol a Llesiant yn gadarn yng nghyd-
destun deddfwriaeth Cymru, fel y nodwyd yn Neddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol
(Cymru) 2015 a Deddf yr Amgylchedd (Cymru) 2016.

Mae'r grant newydd yn cefnogi’r gwaith o roi elfennau allweddol ar waith o fewn
Polisi Adnoddau Naturiol Cymru, sydd wedi cynnal nifer o asesiadau effaith yn unol &
gofynion Llywodraeth Cymru ac wedi'u cyhoeddi.

Mae'r broses o lunio cynllun grant Galluogi Adnoddau Naturiol a Llesiant yn ystyried
gofynion deddfwriaethol ehangach sy’n ymwneud a Chydraddoldeb, Hawliau Plant,
yr iaith Gymraeg a Bioamrywiaeth. Cafodd amryw o asesiadau effaith eu cynnal wrth
ddatblygu’r grant. Roedd pob asesiad effaith yn mynd i'r afael ag amryw o faterion ar
sail ffocws yr asesiad effaith, yn unol &'r dull cyffredinol a ddefnyddiwyd gan
Lywodraeth Cymru.

Hefyd, fe wnaeth Llywodraeth Cymru gynnal nifer o ddigwyddiadau dylunio ar y cyd
ag amrywiaeth helaeth o randdeiliaid traws sector, yn ogystal & gweithio’'n agos
gyda’r rheini a oedd wedi derbyn grantiau blaenorol er mwyn deall effaith y newid o'u
safbwynt nhw a’u helpu i ddeall y grant newydd ac adnabod cyfleoedd yn y dyfodol.

Mae'r Grant Galluogi Adnoddau Naturiol a Llesiant yn denu adnoddau ychwanegol
sydd ar gael drwy’r Rhaglen Datblygu Gwledig. O ganlyniad i hynny, mae'’r
adnoddau sydd ar gael wedi cynyddu, gan roi lle i ragor o fuddsoddiad er mwyn
cefnogi prosiectau traws sector cydweithredol. Mae’'n ofynnol bod prosiectau yn rhoi
tystiolaeth glir o ganlyniadau llesiant yn unol &'r saith nod llesiant, gan ddangos
cyfraniad adnoddau naturiol at lesiant economaidd, cymdeithasol, diwylliannol ac
amgylcheddol. Mae arwyddion cynnar yn dangos ymateb cadarnhaol i'r grant
newydd yn sgil y cais cyntaf am gynigion.

Rhagwelir y bydd y grant newydd yn cael effaith gadarnhaol ar unigolion, grwpiau,
cymunedau, gwaith cydweithredol a chynaliadwyedd gweithgareddau. Bydd y
rhaglen yn cryfhau adnoddau naturiol Cymru er mwyn sicrhau bod gan Gymru
ecosystemau amrywiol a chadarn sy’n cael eu rheoli i sicrhau manteision
economaidd, cymdeithasol ac amgylcheddol.

Daeth y cyfnod cyflwyno cais am gynigion ar gyfer y grant Galluogi Adnoddau
Naturiol a Llesiant i ben ar 3 Rhagfyr. Mae’r cais am gynigion wedi bod yn
llwyddiannus dros ben ac fe gafwyd 83 o geisiadau gan amrywiaeth eang o
gydweithrediadau traws sector, a rhai ohonynt yn cynnwys mwy nag un prosiect.
Mae'r ceisiadau yn cael eu hasesu ar hyn o bryd a’r gobaith yw y bydd y prosiectau
buddugol yn dechrau yn fuan yn y flwyddyn ariannol nesaf.

GWASTRAFF
Argymbhelliad 31

Dylai Llywodraeth Cymru ddarparu rhagor o wybodaeth am ddyrannu £2.8m i
“wrthdroi toriad blaenorol” mewn perthynas &'r Grant Penodol i Wastraff ar gyfer

Tudalen y pecyn 44



Awdurdodau Lleol. Dylai hyn egluro diben y grant; y rhesymau dros y gostyngiad
blaenorol; a’r rheswm dros wrthdroi'r gostyngiad.

Ymateb: Derbyn

Mae £2.8m wedi cael ei ailddyrannu i'r Grant Rheoli Gwastraff Cynaliadwy yn lle’r
cyllid a gafodd ei drosglwyddo i'r Grant Cynnal Refeniw ar gyfer Awdurdod Lleol.
Mae'r Grant Rheoli Gwastraff Cynaliadwy yn helpu awdurdodau lleol i ddarparu
gwasanaethau rheoli gwastraff cynaliadwy ac i ailgylchu mwy yn unol & thargedau
gwastraff statudol Mesur Gwastraff (Cymru) 2010.

Tudalen y pecyn 45



EitepmicBodfiths Ac/an ﬁ
Gweinidog yr Amgylchedd, Ynni a Materion Gwledig N /(

Minister for Environment, Energy and Rural Affairs ’J/)
Llywodraeth Cymru
Ein cyf/Our ref: MA-L-LG-0841-18 Welsh Government

Mike Hedges AC

Cadeirydd y Pwyllgor Newid Hinsawdd, Amgylchedd a Materion Gwledig
Cynulliad Cenedlaethol Cymru

Bae Caerdydd

Caerdydd

CFS99 1NA P~

] D lonawr 2019

At L Mie

Diolch am eich llythyr dyddiedig 30 Tachwedd a oedd yn cynnwys adroddiad y Pwyligor
Newid Hinsaw: d, Amgylchedd a Materion Gwledig ar Reoliadau Newid yn yr Hinsawdd
(Cymru) 2018. Mae’n dda gennyf ddarparu fy ymateb ffurfiol i'r adroddiad.

Argymhelliad 1. Dylai Llywodraeth Cymru gyhoeddi fersiynau drafft o gyllidebau
carbon a Rheoliadau cysylitiedig yn y dyfodol a dylid hefyd ymgynghori arnynt gyda
rhanddeiliaid.

Ymateb Liywodraeth Cymru: Gwrthod

Mae Deddf yr Amgylchedd (Cymru) yn adlewyrchu bwriad y Cynulliad Cenedlaethol o ran
craffu ar yr holl reoliadau newid yn yr hinsawdd ac nid yw'n mynnu ein bod yn cyhoeddi
cyllidebau carbon ar gyfer ymgynghoriad ffurfiol. Rydym yn parhau i weithio'n agos gyda
rhanddeiliaid ar bob mater sy’'n ymwneud &'r newid yn yr hinsawdd, a hynny ym mhob
sector allyriadau ac ar lefel Cymru gyfan.

Yn 2017, gwnaeth y Pwyllgor Newid Hinsawdd ddau Gais am Dystiolaeth a roddodd gyfle i
randdeiliaid ddylanwadu ar benderfyniadau ynghylch y fframwaith cyfrifyddu carbon, yn
ogystal & lefel ein dwy gyllideb garbon gyntaf a’n targedau interim. Cefnogodd Llywodraeth
Cymru'r Ceisiadau hyn am Dystiolaeth a chynaliodd ddigwyddiadau ymgynghori ar y cyd &'r
Pwyligor Newid Hinsawdd yng ngogledd a de Cymru. Cyhoeddom benderfyniad y Cabinet i
dderbyn cyngor y Pwyllgor ym mis Mehefin 2018, sawl mis cyn cyflwyno'r Rheoliadau drafft
yny Cynulliad Cenedlaethol. Bydd cyfleoedd tebyg i randdeiliaid gyfrannu pan fyddwn yn
gosod cyllidebau carbon yn y dyfodol.

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:

Bae Caerdydd » Cardiff Bay 0300 0604400
Caerdydd » Cardiff Gohebiaeth.Lesley. Griffiths@tyw.cymru
CF99 1NA Correspondence.Lesley.Griffiths@gov.wales

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg. Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.

ecyn 46
We welcome receiving correspondence in Welsh. gn?c?rgsy rBence¥ece1ved in Welsh will be answered in Welsh and corresponding
in Welsh will not lead to a delay in responding.



Argymbhelliad 2. Dylai Llywodraeth Cymru ddarparu fersiwn drafft o’r Cynllun
Cyflawni ar gyfer ei chyllideb garbon gyntaf cyn gynted ag y bo modd cyn iddo gael
ei gyhoeddi. Ar gyfer cyllidebau carbon yn y dyfodol, dylai Llywodraeth Cymru
ddarparu fersiwn drafft i’r Pwyllgor ac ymgynghori a rhanddeiliaid ar y fersiwn drafft
cyn gynted ag y bo modd cyn iddo gael ei gyhoeddi.

Ymateb Llywodraeth Cymru: Derbyn mewn egwyddor

Er nad yw deddfwriaeth yn ei gwneud yn ofynnol ac nad yw'n arfer ar lefel Llywodraeth y
DU, rwyf wedi cytuno i anfon y Cynllun Cyflawni Carbon Isel cyntaf at y Pwyligor cyn iddo
gael ei gyhoeddi. Oherwydd yr amserlenni byr a phrosesau llywodraethu, ni allwn ei rannu
ynghynt. O ran cyhoeddiadau yn y dyfodol, mater i'r Liywodraeth fydd penderfynu ar hynny
ar yr adeg, oherwydd bydd angen cyflawni pob cynllun newydd yn ystod blwyddyn gyntafy
Llywodraeth newydd.

Argymhelliad 3. Dylai Llywodraeth Cymru adolygu ei tharged 2050 ac adrodd yn 6l i'r
Cynulliad cyn pennu ei thrydedd gyllideb garbon.

Ymateb Llywodraeth Cymru: Derbyn

Rwyf wedi gofyn i'r Pwyllgor Newid Hinsawdd, ynghyd & Llywodraeth y DU a Llywodraeth yr
Alban, i ystyried ein targedau tymor hir yng ngoleuni Cytundeb Paris ac Adroddiad Arbennig
diweddar y Panel Rhynglywodraethol ar y Newid yn yr Hinsawdd. Gwnaeth y Pwyligor
Newid Hinsawdd Gais am Dystiolaeth i lywio ei gyngor a gofynnodd yn benodol sut dylai ei
gyngor adiewyrchu’r gwahanol amgylchiadau ym mhedair cenedl y DU.

Rydym yn disgwyl cael cyngor y Pwyligor ar ein targedau tymor hir fis Ebrill y flwyddyn
nesaf. Byddwn yn ystyried y cyngor hwn a’i oblygiadau i'n fframwaith statudol, gan gynnwys
y targed 2050, ac yn adrodd yn 6l i'r Cynulliad cyn pennu’r drydedd gyllideb garbon.
Byddwn yn ystyried y ffynonellau tystiolaeth a nodir yn Neddf yr Amgylchedd (Cymru) 2016
hefyd.

Argymhelliad 4. Dylai Llywodraeth Cymru ofyn i Bwyllgor Newid Hinsawdd y DU
sicrhau bod ei adroddiadau ar gynnydd i leihau allyriadau wedi’u dadansoddi yn 6l
meysydd polisi datganoledig a heb eu datganoli. Bydd hyn yn galluogi LIlywodraeth
Cymru i gael ei dwyn i gyfrif am effaith uniongyrchol ei pholisiau.

Ymateb Liywodraeth Cymru: Derbyn

Mae llawer o allyriadau Cymru’'n digwydd mewn meysydd sydd heb eu datganoli eto, felly
mae gan Lywodraeth y DU rdél arwyddocaol iawn i'w chwarae yn ein helpu ni i gyrraedd
targedau Cymru. Roedd allyriadau o feysydd heb eu datganoli, fel Cynllun Masnachu
Allyriadau'r UE, yn cyfrif am bron i 60% o allyriadau Cymru yn 2016. Serch hynny mae
llawer o feysydd, fel amaethyddiaeth, adeiladau a choedwigaeth, lle gallwn weithredu ac
mae’n rhaid i ni weithredu.

Mae Deddf yr Amgylchedd (Cymru) 2016 yn mynnu bod y Pwyligor Newid Hinsawdd yn
cynhyrchu adroddiad cyn diwedd 2020 ar y cynnydd tuag at fodloni dwy gyllideb garbon
gyntaf Cymru, a chyrraedd y targedau interim a tharged 2050. Ar ben hynny, mae Deddf
Newid yn yr Hinsawdd 2008 yn mynnu bod y Pwyligor, bob blwyddyn, yn cyflwyno
adroddiad yng Nghynulliad Cenedlaethol Cymru a deddfwrfeydd eraill y DU ar y cynnydd
tuag at fodloni cyllidebau carbon y DU a chyrraedd targed 2050 y DU. Byddaf yn gofyn i'r
Pwyllgor ddarparu asesiad o'r cynnydd mewn meysydd polisi datganoledig a heb eu
datganoli yn un o’r adroddiadau hyn neu’r ddau chonynt.

Tudalen y pecyn 47



Argymbhelliad 5. Dylai Llywodraeth Cymru gyhoeddi asesiad cynhwysfawr o gost ac
effaith ddisgwyliedig pob ymyriad sydd wedi’'u cynnwys yn y Cynllun Cyflawni cyntaf.

Ymateb Llywodraeth Cymru: Gwrthod

Mae Deddf yr Amgylchedd (Cymru) yn adlewyrchu bwriad y Cynulliad Cenedlaethol o ran'y
cynigion a'r polisiau ar gyfer bodloni cyllidebau carbon ac nid yw'n ei gwneud yn ofynnol ein
bod yn cyhoeddi asesiad o gost ac effaith pob ymyriad. Mae hyn yn debyg i'r sefylifa yn yr
Alban ac ar lefel y DU. Disgwylir i adrannau ystyried cost ac effaith yr holl ymyriadau fel
rhan o'r broses datblygu polisi. Hefyd, byddwn yn asesu cyfraniad y Cynllun at y nodau
llesiant cenedlaethol a byddwn yn cyhoeddi arfarniad o gynaliadwyedd ochr yn ochr &'r
Cynllun.

Argymhelliad 6. Dylai Llywodraeth Cymru ofyn am gyngor gan Bwyllgor Newid
Hinsawdd y DU cyn prynu a defnyddio credydau gwrthbwyso. Dylai Llywodraeth
Cymru gyhoeddi unrhyw gyngor y mae’n ei gael gan Bwyligor Newid Hinsawdd y DU
ar faterion o’r fath.

Ymateb Llywodraeth Cymru: Derbyn mewn egwyddor

Rydym yn canolbwyntio ar gamau gweithredu domestig yn gyntaf i leihau allyriadau, ac nid
ydym yn bwriadu defnyddio credydau gwrthbwyso i fodloni'r gyllideb garbon gyntaf. Yn ei
gyngor ym mis Rhagfyr 2017, argymhellodd y Pwyligor Newid Hinsawdd y dylai Llywodraeth
Cymru geisio ei gyngor ar rél credydau gwrthbwyso yn bodloni’r cyllidebau carbon.? Er nad
yw’r Ddeddf yn mynnu hynny, mae Gnvp Gorchwyl a Gorffen y Gweinidogion
Datgarboneiddio wedi derbyn argymhelliad y Pwyligor. Byddaf yn cyhoeddi unrhyw gyngor
ar y mater hwn. Roedd cyngor y Pwyllgor yn canolbwyntio ar eu defnydd ac nid oedd yn
trafod ceisio cyngor cyn prynu credydau gwrthbwyso, ac nid wyf yn credu bod yn rhaid
gwneud hynny. Mae'n rhaid i unrhyw benderfyniadau ynghyich prynu credydau gwrthbwyso
gael eu llywio gan ein dyletswydd i sicrhau gwerth am arian.

Argymhelliad 7. Dylai Llywodraeth Cymru ddiweddaru’r Pwyllgor ar y cynnydd o ran
datblygu trefniadau olynol yn lle ETS yr UE.

Ymateb Llywodraeth Cymru: Derbyn

Dan delerau'r Cytundeb Ymadael, bydd cyfranogiad y DU yn ETS yr UE yn parhau tan
ddiwedd y Cyfnod Gweithredu, sy’'n cyd-daro & diwedd Cam lll ETS yr UE. Mae'r Datganiad
Gwleidyddol yn nodi bod y DU a’r UE wedi cytuno i ystyried opsiynau ar gyfer cydweithredu
ar brisio carbon, gan gynnwys opsiwn i gysylitu system masnachu allyriadau nwyon t§
gwydr cenedlaethol yn y DU ag ETS yr UE. Bydd manylion y trefniadau hyn yn fater i'r
trafodaethau sydd i ddod ar y Bartneriaeth Economaidd yn y Dyfodol.

1 https://www.theccc org. ukiwp-contei{udladesiog @0 CAR eiladu-economi-carbon-isel-yng-Nghymru-
Pennu-targedau-carbon-Cymru.pdf t.60




Rydym yn parhau i weithio gyda chenhedloedd eraill y DU i ystyried amrywiaeth o opsiynau,
gan gynnwys parhau i gymryd rhan yn ETS yr UE yng Ngham IV, ETS y DU (cysylltiedig
neu annibynnol) neu dreth allyriadau carbon. Rydym yn bwriadu ymgynghori ar y cyd yn
2019 ar ein dull ar gyfer prisio carbon yn y dyfodol.

Lesley Griffiths AC/AM
Gweinidog yr Amgyichedd, Ynni a Materion Gwledig
Minister for Environment, Energy and Rural Affairs

Tudalen y pecyn 49



Eitenrg s scm SUE,

Ysgrifennydd y Cabinet dros yr Economi a Thrafnidiaeth )\

Minister for Economy, Science and Transport J{ja

Llywodraeth Cymru

Eich cyf/Your ref
4 Welsh Government

Ein cyf/Our ref

Mike Hedges AC
Cadeirydd
Y Pwyllgor Newid Hinsawdd, yr Amgylchedd a Materion Gwledig

seneddCCERA@assembly.wales

16 lonawr 2019

Annwyl Mike

Diolch am eich llythyr dyddiedig 30 Tachwedd 2018 yn amgau copi o adroddiad y Pwyligor
Newid Hinsawdd, yr Amgylchedd a Materion Gwledig ar Gyllideb Ddrafft LIlywodraeth Cymru
2019-2020.

Amgaeaf fy ymateb ffurfiol i bob argymhelliad.

Yn gywir

Ken Skates AC/AM
Ysgrifennydd y Cabinet dros yr Economi a Thrafnidiaeth
Gweinidog yr Economi a Thrafnidiaeth

Bae Caerdydd . Cardiff Bay Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:

Ca I’dfdd o Cardiff 0300 0604400
Tuda enry pecyn 50 Correspondence.Ken.Skates@gov.wales



mailto:Correspondence.Ken.Skates@gov.wales
mailto:SeneddCCERA@assembly.wales

Ymateb vysgrifenedig Llywodraeth Cymru i adroddiad y Pwyllgor Newid
Hinsawdd, yr Amgylchedd a Materion Gwledig ar Gyllideb Ddrafft LIlywodraeth
Cymru 2019-2020

Gwneir 13 o argymhellion yn yr adroddiad hwn a gellir eu rhannu'n chwe chategori:
Datgarboneiddio, ansawdd aer, buddsoddi mewn priffyrdd, Ffordd Liniaru'r M4,
Comisiwn Seilwaith Cenedlaethol Cymru a Thrafnidiaeth Cymru (TrC). Gweler
ymatebion manwl i argymhellion yr adroddiad isod.

Argymhelliad 1

Mae'r Pwyllgor yn argymell y dylai Ysgrifennydd y Cabinet esbonio sut mae gofyn i
fusnesau sy'n chwilio am fuddsoddiad fel rhan o'r contract economaidd ddangos eu
hymrwymiad i leihau eu hdl troed carbon.

Ymateb: Derbyn

Rwy'n amgau dogfen yn Atodiad 1 sy'n diffinio pob un o feini prawf y Contract
Economaidd ac yn rhoi enghraifft o'r math o enghreifftiau rydyn ni'n gofyn i fusnesau
amdanynt fel tystiolaeth o'u hymrwymiad.

Argymbhelliad 2

Mae'r Pwyllgor yn argymell y dylai Ysgrifennydd y Cabinet roi mwy o fanylion y
dyfarniadau a wnaed fel rhan o'r Galwad am Weithredu ar ddatgarboneiddio. Dylai
esbonio ai prif bwrpas y dyfarniadau yw ymateb i'r Galwad am Weithredu ar
ddatgarboneiddio neu a gawsant eu gwneud o dan Alwadau am Weithredu eraill ond
a oedd yn berthnasol hefyd i ddatgarboneiddio.

Ymateb: Derbyn

Prif bwrpas unrhyw ddyfarniadau o dan y Galwad am Weithredu ar ddatgarboneiddio
yw datgarboneiddio, wrth reswm. Rydyn ni wedi rhoi arian i ddau brosiect fel rhan o'r
Galwad am Weithredu ar ddatgarboneiddio hyd yma.

Argymhelliad 3

Mae'r Pwyllgor yn argymell y dylai Ysgrifennydd y Cabinet gyflwyno adroddiad i'r
Pwyllgor hwn o fewn y chwe mis nesaf ar yr arian sydd wedi'i ddefnyddio o dan yr
Alwad am Weithredu ar ddatgarboneiddio. Dylai hyn gynnwys gwybodaeth am y
camau sydd wedi'u cymryd i annog defnyddio'r arian.

Ymateb: Derbyn

Byddaf yn rhoi adroddiadau i'r Pwyllgor yn crynhoi nifer y prosiectau sydd wedi'u
noddi a faint o arian fydd wedi'i roi o dan pob Galwad am Weithredu. Byddaf yn

cyflwyno'r adroddiadau hyn bob ch@4is W@aml pob blwyddyn ariannol.



Argymhelliad 4

Mae'r Pwyllgor yn argymell y dylai Llywodraeth Cymru gyflwyno adroddiad i'r
Pwyllgor hwn o fewn y chwe mis nesaf ar y gwaith sydd wedi'i wneud i ddatblygu
rhwydwaith o safleoedd gwefru cerbydau trydan ac am ei chynlluniau ar gyfer
datblygiadau pellach yn y maes hwn.

Ymateb: Derbyn

Cyfeiriodd Datganiad Ysgrifenedig Gweinidog yr Economi a Thrafnidiaeth ar 11
Hydref 2018 at yr amcan bod Trafnidiaeth Cymru'n dechrau'r broses gaffael yng
Ngwanwyn 2019. Caiff Aelodau'r Cynulliad fwy o wybodaeth maes o law.

Argymhelliad 5

Mae'r Pwyllgor yn ailadrodd yr argymhelliad a wnaeth yn 2018 y dylai Strategaeth
Trafnidiaeth newydd Cymru gynnwys targedau a mecanweithiau i fonitro ansawdd
aer yng Nghymru, gan gyfeirio'n benodol at leoliadau fel ysgolion ac ysbytai. Dylai'r
lleoliadau hynny gynnwys parciau cyhoeddus hefyd yn ein barn ni.

Ymateb: Gwrthod

Dogfen bolisi yw Strategaeth Trafnidiaeth Cymru. Bydd Llywodraeth Cymru'n
cyhoeddi Cynllun Aer Glan i Gymru yn ystod 2019 a fydd yn nodi llygryddion
allweddol, eu heffeithiau ar iechyd y cyhoedd a'r amgylchedd naturiol yng Nghymru a
pha gamau y mae angen eu cymryd er mwyn gwella ansawdd yr aer. Bydd y
Strategaeth Drafnidiaeth yn nodi'r mesurau sy'n cael eu cymryd fydd yn helpu i wella
ansawdd aer yng Nghymru. Caiff manylion mesurau'r polisi trafnidiaeth i helpu i
leihau llygredd aer eu nodi yn y Cynllun Aer Glan i Gymru. Mae swyddogion
Trafnidiaeth ac Ansawdd Aer yn cydweithio'n glos &'i gilydd i ddatblygu'r ddwy
ddogfen.

Argymhelliad 6

Mae'r Pwyligor yn argymell y dylai Llywodraeth Cymru gyflwyno adroddiad i'r
Pwyllgor hwn o fewn 6 mis ar y gwaith sy'n cael ei wneud mewn cysylltiad a
Chrynodiadau Nitrogen Deuocsid ar Ymyl Ffyrdd. Dylai gynnwys asesiad o effaith y
terfynau 50mya mewn mannau penodol.

Ymateb: Derbyn mewn egwyddor

Er bod data'n cael eu casglu bob mis, ni fyddwn yn gwybod effaith lawn y terfynau
50ya tan y byddwn wedi cael ac wedi dadansoddi gwerth 12 mis o ddata. Ni fydd y
data hynny ar gael tan fis Medi 2019 fan cyntaf. Fodd bynnag, bydd yr wybodaeth
ddiweddaraf am hynt y 'Cynllun Gweithredu' a'r 'Mesurau Rhagofalus a Gadwyd'
(Precautionary Retained Measures) fel y'u disgrifir yn y cynllun atodol i gynllun y DU
ar gyfer lleihau crynodiadau nitrogen deuocsid ar ymyl ffyrdd, ar gael pan fydd ei

hangen. Tudalen y pecyn 52



Argymhelliad 7

Mae'r Pwyllgor yn argymell y dylai Llywodraeth Cymru gyflwyno adroddiad i'r
Pwyllgor hwn o fewn y 6 mis nesaf ar ei gynlluniau ar gyfer terfynau 20mya.

Ymateb: Derbyn

Rydym yn parhau i weithio gyda phartneriaid i ystyried yr opsiynau a gawn yn sgil
datganoli pwerau ynghylch terfynau cyflymder cenedlaethol yng Nghymru. Byddwn
yn gweithio gydag lechyd Cyhoeddus Cymru a Chyngor Caerdydd i ddeall effaith yr
ardaloedd 20mya sydd wedi'u sefydlu yn rhannau helaeth o Gaerdydd, ac i ystyried a
oes gan y terfynau 20mya a'r buddsoddi mewn teithio llesol gan gynnwys ariannu
mannau llogi beiciau ar y stryd a llwybrau seiclo strategol rhyngddynt y potensial i
wneud y ffyrdd yn fwy diogel, ansawdd yr aer yn well a chynyddu'r nifer sy'n teithio
trwy ddulliau llesol. Gan ddefnyddio'r gwersi y bydd datblygiadau yng Nghaerdydd yn
eu dysgu inni, byddwn yn adolygu'n harweiniad ar osod terfynau cyflymder lleol i
weld a yw'n dal yn addas ar 6l datganoli pwerau i osod terfynau cyflymder.

Fel rhan o'r gwaith hwnnw, caiff y costau sy'n gysylltiedig & newid terfynau cyflymder
cenedlaethol eu hasesu.

Byddwn yn rhoi adroddiad i'r pwyllgor am y mater hwn o fewn y chwe mis nesaf.

Argymbhelliad 8

Mae'r Pwyllgor yn argymell y dylai Llywodraeth Cymru gyflwyno adroddiad i'r
Pwyllgor o fewn y chwe mis nesaf ar y gwaith sy'n cael ei wneud ar fenter "Coridorau
Gwyrdd ar Rwydwaith Cefnffyrdd Cymru".

Ymateb: Derbyn

Mae angen rhagor o waith ymchwil a chynllunio manwl ar gynigion gwreiddiol y
fenter. Fe all hynny olygu bod angen mwy o adnoddau sy'n golygu cyflwyniadau i
Weinidogion a'u cymeradwyo.

Argymhelliad 9

Mae'r Pwyllgor yn argymell y dylai Llywodraeth Cymru gyflwyno adroddiad i'r
Pwyllgor hwn o fewn y chwe mis nesaf ar statws unrhyw adolygiadau o WelTAG
2017.

Ymateb: Derbyn

Cafodd yr Arweiniad ar Arfarnu Trafnidiaeth Cymru (WelTAG) ei gyhoeddi ym mis
Rhagfyr 2017. Cymerodd le WelTAG 2008 a dylid ei ddefnyddio yng nghyswilit pob
cynllun trafnidiaeth sy'n gofyn am gymorth Llywodraeth Cymru. Y disgwyl oedd y
byddai unrhyw gynllun a ddatblygwyd gan ddefnyddio WelTAG 2008 yn cael ei
symud i WelTAG 2017 cyn gynted ag y medrid. Yn dilyn ei flwyddyn gyntaf, rydym yn
adolygu'r ffordd y mae'r arweiniad wedi bod yn cael ei ddefnyddio. Bydd hynny'n ein

galluogi i weld pa feysydd sydd ag@agféﬁrgﬁ@gdg,ﬁngginiad neu help arnynt.



Efallai y bydd rhai o argymhellion yr adolygiad yn gofyn am adnoddau ychwanegol
gan olygu cyflwyniadau i Weinidogion a'u cymeradwyo.

Byddwn yn hysbysu'r Pwyllgor o fewn y chwe mis nesaf am y gwaith sydd wedi'i
wneud.

Argymhelliad 10

Mae'r Pwyllgor yn argymell y dylai Llywodraeth Cymru esbonio statws a threfniadau
llywodraethu'r Comisiwn Seilwaith Cenedlaethol. Dylai hynny gynnwys esbonio sut y
gallai ddod o dan ddarpariaethau Deddf Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol er nad yw
wedi'i restru fel corff cyhoeddus at ddiben y ddeddf honno. Dylai esbonio hefyd sut
mae'r Comisiwn yn destun gofynion Deddf yr Amgylchedd (Cymru).

Ymateb: Derbyn

Caiff trefniadau gweithio manwl y Comisiwn Seilwaith Cenedlaethol eu cyhoeddi ar ei
wefan unwaith y bydd Llywodraeth Cymru a'r Comisiwn wedi cytuno arnyn nhw.
Byddant yn egluro statws a threfniadau llywodraethu'r Comisiwn, gan gynnwys ei
statws mewn cysylltiad & Deddf Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol (Cymru) 2015 a
Deddf yr Amgylchedd (Cymru) 2016.

Argymbhelliad 11

Mae'r Pwyllgor yn argymell y dylid newid Deddf Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol
(Cymru) 2015 i gynnwys y Comisiwn Seilwaith Cenedlaethol fel un o'r cyrff
cyhoeddus yn Adran 6 y Ddeddf.

Ymateb: Gwrthod

Sefydlwyd y Comisiwn Seilwaith Cenedlaethol (NICW) fel panel cynghori annibynnol
anstatudol i Weinidogion Cymru. Gan nad yw'r Comisiwn yn "awdurdod cyhoeddus”,
gan nad oes iddo statws cyfreithiol annibynnol a chan nad yw'n arfer
"swyddogaethau" statudol, y ffordd fwyaf priodol o sicrhau ei berthynas & Deddf
Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol yw ei gwneud yn ofynnol iddo ystyried gofynion y
Ddeddf trwy'r trefniadau gweithio y cytunir arnynt gyda Llywodraeth Cymru.

Gan mai rél y Comisiwn yw cynghori Llywodraeth Cymru (ynghylch arfer ei
swyddogaethau), trwy benderfynu derbyn (neu wrthod) ei gyngor, bydd Llywodraeth
Cymru o raid yn cydymffurfio &'i dyletswyddau statudol o dan Ddeddf Llesiant
Cenedlaethau'r Dyfodol.

Argymhelliad 12

Mae'r Pwyllgor yn argymell y dylai Llywodraeth Cymru egluro statws a threfniadau
llywodraethu Trafnidiaeth Cymru (TrC). Dylai hynny gynnwys esbonio sut y gallai TrC
ddod o dan ddarpariaethau Deddf Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol er nad yw wedi'i
restru fel corff cyhoeddus at ddiben y ddeddf honno. Dylai esbonio hefyd sut mae

TrC yn destun gofynion DeddfTyidéthepl heda (Pl BuL).



Ymateb: Derbyn

Cyhoeddir statws a threfniadau llywodraethu TrC ar wefannau Llywodraeth Cymru a'r
Cwmni. Fodd bynnag, bydd Llywodraeth Cymru'n adolygu'r wybodaeth ac yn
cyhoeddi arweiniad manwl pellach. Bydd hyn yn egluro ei statws o ran Deddf Llesiant
Cenedlaethau'r Dyfodol (Cymru) 2015 a Deddf yr Amgylchedd (Cymru) 2016.

Argymhelliad 13

Mae'r Pwyllgor yn argymell y dylai Deddf Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol 2015 gael
ei newid i gynnwys Trafnidiaeth Cymru fel un o'r cyrff cyhoeddus yn Adran 6 y
Ddeddf.

Ymateb: Gwrthod

Mae cyflawni amcanion llesiant Cymru'n ganolog i strwythurau llywodraethu, mentrau
a phenderfyniadau polisi Llywodraeth Cymru. Cafodd Trafnidiaeth Cymru ei sefydlu o
dan Ddeddf y Cwmniau (2006) ac mae'n gwbl atebol i Weinidogion Cymru fel is-
gwmni mewn perchnogaeth Iwyr sydd wedi'i gyfyngu gan warant. Mae Llywodraeth
Cymru yn cadw cyfrifoldeb yn y pen draw dros faterion trafnidiaeth, ond gall ofyn i
TrC gynnal gweithgareddau ar ei rhan. Trwy gael TrC i gynnal gweithgareddau
penodol ar ei rhan, mae Llywodraeth Cymru'n ei gwneud yn ofynnol i'r Cwmni wneud
y mwyaf o'i gyfraniadau at gyflawni'r amcanion llesiant a nodir yn Neddf Llesiant
Cenedlaethau'r Dyfodol (Cymru) 2015. Trwy'r Cytundeb Rheoli sy'n llywio'r berthynas
rhwng Llywodraeth Cymru a TrC, mae gofyn i'r Cwmni gyflawni'r amcanion llesiant.
Bydd TrC yn eu cyhoeddi yng Nghynllun Busnes y Cwmni.

Ken Skates AC, Ysgrifennydd y Cabinet dros yr Economi a'r Trafnidiaeth

Tudalen y pecyn 55



	Agenda
	2 Trafod y Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol ar gyfer Bil Pysgodfeydd y DU: sesiwn dystiolaeth gyda Gweinidog yr Amgylchedd, Ynni a Materion Gwledig
	3.1 Gohebiaeth gan y Gwir Anrhydeddus Michael Gove AS at Weinidog yr Amgylchedd, Ynni a Materion Gwledig ynghylch Bil Amaethyddiaeth y DU
	3.2 Gohebiaeth gan y Cadeirydd at Weinidog yr Amgylchedd, Ynni a Materion Gwledig ynghylch cyflawni llwybr carbon isel hyd at 2030
	3.3 Gohebiaeth gan Weinidog yr Amgylchedd, Ynni a Materion Gwledig ynghylch adroddiad y Pwyllgor ar Gyllideb 2019 – 2020 Llywodraeth Cymru
	3.4 Gohebiaeth gan Weinidog yr Amgylchedd, Ynni a Materion Gwledig at y Cadeirydd ynghylch adroddiad y Pwyllgor ar Reoliadau Newid yn yr Hinsawdd (Cymru) 2018
	3.5 Gohebiaeth gan Weinidog yr Economi a Thrafnidiaeth at y Cadeirydd ynghylch adroddiad y Pwyllgor ar Gyllideb Ddrafft 2019-2020 Llywodraeth Cymru

